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си си је Ану је вог Жен ског ор ке стра, ан ти фа ши стич ке са ти ре Фас бин де
ро вог ТВсе ри ја ла Бер лин Алек сан дер плац и ви ше ње го вих са до ма зо хи
стич ких хо мо е рот ских, као и тран ссек су а ли стич ких ко ма да и фил мо ва. 

За вр шни и ујед но на слов ни есеј пред ста вља, као што је већ на по
чет ку ре че но, ве нац ау то по е тич ких ко мен та ра, бо ље ре ћи, сво је вр сна 
postscrip ta ау тор ских ис по ве сти ис под сва ког од пи шче вих де се так 
ро ма на на пи са них то ком по след ње и по чет ком те ку ће де це ни је. Ту се 
су о ча ва мо са ин фор ма ци ја ма о пра вом оби љу те мат ских и жан ров ских 
укр шта ја пра те ћи пи шче ва на кнад на освр та ња од ро ма на до ро ма на. 
Не где, да кре нем хро но ло шки, до ми ни ра про жи ма ње исто риј ског и ме та
фик циј ског (Отро ва ни Бал ка ном), не где ур ба ног и ерот ског (Сун це се ра ђа 
на ис то ку, а где би), не где би о граф ског и ме та фик циј ског (Хи Сте ри ја), 
не где би о граф ског, ме та фик циј ског и ау то фик циј ског (Че хов на злат ном 
бре гу), не где ау то би о граф скоау то фик циј ског и пу то пи сног (Плес по 
ужа ре ном пе ску, При ча се да си у Ви јет на му, По вра так у Је ру са лим, Бу
дин зуб), не где ерот скољу бав ног и ау то би о граф ског (Ка ран тин удво је). 
По ен ти ра се ау то по е тич ком ла у да ци јом са мог Еро са пи са ња и умет нич ког 
ства ра ла штва, на тра гу по и ма ња бо жан стве не сен зу ал но сти дан ског 
фи ло зо фа Мар ти ну са „као мно го ду бљег и све о бу хват ни јег зна че ња сек
су ал но сти”, ко је под јед на ко укљу чу је спи ри ту ал на и сен зу ал на ис ку ства.

Ти ме је от кло ње на ра ци о на ли стич ки појм ље на су прот ност из ме ђу 
ду хов них и ма те ри јал них вред но сти, од но сно про тив реч је вред но сних 
ори јен та ци ја из ме ђу на слов ног и ве ћи не оста лих, по себ но пр вог есе ја у 
овој, по мно го че му, не сва ки да шњој књи зи. Отуд и основ ну ау то по е тич
ку иде ју ње ног пи сца да сен зу ал ност пи са ња ра чу на са за до вољ ством 
чи та ња осна жу је, по ви шој ме ри, ис ку ство ње ног чи та о ца.

Мар ко ПА О ВИ ЦА 

МЕ ТА ФИ ЗИЧ КО ПУ ТО ВА ЊЕ У СРЕ ДИ ШТЕ БИ ЋА

Кор не ли је Квас, Зе но нов пут, Слу жбе ни гла сник, Бе о град 2022

Ре дов ни про фе сор оп ште (свет ске) књи жев но сти на Фи ло ло шком 
фа кул те ту Уни вер зи те та у Бе о гра ду др Кор не ли је Квас по знат је ака дем
ској и чи та лач кој пу бли ци по сво јим на уч ним ра до ви ма и књи жев нотео
риј ским пу бли ка ци ја ма.1 Ро ман Зе но нов пут, ње гов пр ве нац у обла сти 
ле пе књи жев но сти, от кри ва рас ко шну ре не сан сну ри зни цу зна ња, ве шти
ну при ча ња при че и им пре сив ну ело квент ност.

1 Ме ђу њи ма су: Ин тер тек сту ал ност у по е зи ји, За вод за уџ бе ни ке, Бео
град 2006; Исти на и по е ти ка, Ака дем ска књи га, Но ви Сад 2011; Гра ни це реа
ли зма, За вод за уџ бе ни ке, Бе о град 2016; и мно ге дру ге.
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По пут ства ра ла штва Ми ло ра да Па ви ћа, и Зе но нов пут пре ва зи ла
зи тра ди ци о нал ну ро ма неск ну фор му, ус по ста вља ју ћи хи брид ни жа нр 
ро ма напу то пи са. По де љен на де сет по гла вља (не тре ба за бо ра ви ти да 
„Пред го вор” и „По го вор”, та ко ђе, пи ше при по ве дач, а не сам ау тор), 
ко ја по се ду ју ве ли ку до зу са мо стал но сти и не мо ра ју да се чи та ју ре до
сле дом да тим са др жа јем на по чет ку књи ге, овај ро ман пре до ча ва чи та о цу 
спо ља шњу и уну тра шњу есте ти ку осам свет ских гра до ва, от кри ва ју ћи 
исто вре ме но ме ђу на род ну за ве ру у ко ју су упле те ни фа кул тет и нај по зна
ти ји свет ски му зе ји. Ко ле га глав ног ју на ка и при по ве да ча са Уни вер зите
та Кем бриџ – Не бој ша – на пи сао је ру ко пис ро ма на о мут ним по сло ви ма 
на ма тич ном фа кул те ту. Ње гов ро ман вол шеб но не ста је, не са мо са сто ла 
и ра чу на ра ау то ра већ и из сан ду чи ћа елек трон ске по ште по ши ља о ца и 
при ма о ца. Та по ма ло ро ман ти чар ски гро теск на си ту а ци ја при мо ра ва 
ју на ке да, у по ку ша ју ре кон струк ци је тек ста, ис пи шу но ви ро ман, чи ји је 
део и онај ко ји чи та лац има у ру ка ма. Гра ни це из ме ђу Не бој ше као пр во
бит ног ау то ра ру ко пи са, глав ног ју на ка као се кун дар ног пи сца пр вог ро
ма на, а при мар ног ства ра о ца ме ди та тив нопу то пи сне про зе са ко јом се 
чи та лац упра во су о ча ва, при по ве да ча и глав ног ју на ка не ста лог ру ко
пи са се бри шу, као што се гра до ви кроз ко је се они кре ћу ста па ју у ком
пак тан ме та фи зич ки ви траж. Де тек тив ска при ча ко ја гра ди ме та ро ман 
(„ро ман у ро ма ну”) по ве зу је сва по гла вља у чвр сту це ли ну. 

Исто вре ме но, ју нак пи ше две књи ге. У пр вој су са ку пље ни до ка зи 
о ко руп ци ји на уни вер зи те ту, а дру га је нео би чан спој пу то пи са, ме мо а ра 
и есе ја. Док је у пр вој при по ве да ње објек тив но, ди на мич но, са еле мен ти
ма три ле ра и де тек тив ског ро ма на, у дру гој је при по ве да ње су бјек тив но, 
а ју нак је и при по ве дач – пи шу ћи о сво јим пу то ва њи ма, ме ди та ци ја ма и 
са ња ре њи ма – го во ри нам по не што о све ту у ко ме жи ви мо. При по ве да о 
гра до ви ма, све ту и се би са мом, пле ту ћи при че по ве за не ни ти ма умет нич
ког, књи жев ног и жи вот ног ис ку ства. Не бој шин бу ду ћи ро ман чи ни ће те 
две књи ге. Би ће то ро ман са ли цем и на лич јем.2

Обра зо ва ном и про ниц љи вом чи та о цу је већ на по чет ку ја сно да 
пред со бом има текст ко ји оби лу је књи жев ним алу зи ја ма и пре и спи ту
је (нео)ре а ли стич ки дис курс. На то га упу ћу је по зи ва ње на Бал за ка у 
Пред го во ру, у ко ме се упо зна је са при по ве да чем што га зна лач ки во ди 
кроз свет ду ха сме штен у ствар не гра до ве. Он се не пре ста но обра ћа 
чи та о цу, увла че ћи га у вла сти то еру ди тив но про стран ство. Да би свом 
при по ве да њу дао при вид по у зда но сти и све зна ња, при по ве дач ма е страл
но ко ри сти ствар не фак то граф ске по дат ке о ар хи тек ту ри, исто ри ји и 
га стро но ми ји ме ша ју ћи их са лич ним ути сци ма. На тај на чин се све то ви 
ста па ју она ко ка ко је то пред ста вио ХансГе орг Га да мер, али не ви ше само 

2 Кор не ли је Квас, Зе но нов пут, Слу жбе ни гла сник, Бе о град 2022, стр. 27.
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из ме ђу ау то ра и чи та о ца већ и из ме ђу пут ни ка и ме ста ко је се по се ћу је. 
Пу то ва ње, при ка за но кроз пу то пис, по ста је но ви слој тек ста, вр ста при
ме ње не књи жев но сти, ко ја се мо же ис ку си ти у соп стве ној со би (ре че но 
реч ни ком Вир џи ни је Вулф) и из ла ском из зо не ком фо ра, у да љи не ко је, 
ка ко је то при ме тио Освалд Шпен глер, не пре ста но при вла че фа у стов
ског чо ве ка. 

Ва ма је, ко ле га, по зна то да је Иван Бу њин пи сао пу то пи сне есе је. 
Пу то ва ња за ње га пред ста вља ју сво је вр сно хо до ча шће, а пу то пи си се при
бли жа ва ју жан ру ду хов не ли те ра ту ре. До ла зи до уну тра шњег пре о бра
жа ја ју на ка – све што он ви ди на пу то ва њу, са мо је по ла зна осно ва за 
раз у ме ва ње све та и пу то ва ње у ду би ну соп стве не ду ше.3

Пу то ва ње по све ту и уну тар се бе за по чи ње се Зе но но вим па ра док
сом о не мо гућ но сти да се стиг не на од ре ди ште, јер увек пре о ста је по ло
ви на пу та ко ја мо ра да се пре ђе. Упра во је та по ло ви на она пред ност ко ју 
кор ња ча оства ру је над зе цом, упр кос ње го вој бр зи ни. Ма ко ли ко хи тро 
да ју ри, кор ња ча је увек за део пу та ис пред ње га и из ми че му, пре сти
жу ћи га у ње го вој на из глед до би је ној тр ци. Пу то ва ње је веч но, јер се до 
ци ља ни ка да не до ла зи, он оста је из ван до ма ша ја пут ни ка. У ро ма ну се 
Зе но нов па ра докс уо ча ва у то ме да се на од ре ди ште ипак сти же, јер 
глав ни ју нак лу та ули ца ма гра до ва у ко ји ма уче ству је на ме ђу на род ним 
кон фе рен ци ја ма, опи су ју ћи нам ар хи тек ту ру, спо ме ни ке и на ци о нал не 
ку хи ње, али уну тар ју на ка увек оста је не ис тра же ни део, про стор до ког 
још ни је до шао. Ње го ва пу то ва ња оме ђе на су вре ме ном, по пут Мар се ла 
Пру ста ко ји је це ло куп но сво је де ло по све тио тра га њу за истим.

Вре ме ни је низ та ча ка ко је чи не ли ни ју већ не пре кид но кре та ње, 
пу то ва ње, до жи вљај жи во та ис пу њен ми сли ма и се ћа њи ма. Вре ме је увек 
за ми шље но и до жи вље но и мо же би ти пра зно или ис пу ње но. Вре ме је 
жи вот сам и не по сто ји из ван ње га.4

Ка ко је глав ни ју нак про фе сор свет ске књи жев но сти, ли те ра ту ра 
се пре та па у ин тер текст до жи вље ног све та. У сва ком гра ду про на ла зе 
се фраг мен ти књи жев них де ла и зна ме ни тих пи са ца ко ји су део кул тур
ног ли ка на ро да и на ци ја, као ко мен та ри на су бјек тив не, ин тим не ути ске 
ко је нам глав ни ју нак от кри ва. Та пре та па ња ствар но сти и ма ште по се
ду ју бла ги ис по вед ни тон. Ари сто тел је у сво јој По е ти ци при ме тио да 
је „пе сни штво фи ло зоф ски је од исто ри о гра фи је”, на исти на чин је у овом 
ро ма ну „ствар ност опа сни ја од ма ште”. Она при ка зу је ства ри она кве 
ка кве оне је су, док има ги на ци ја от кри ва ка кве би мо гле да бу ду. Пи са ње 

3 Исто, стр. 24.
4 Исто, стр. 9–10.
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по ста је жи во то дав ни чин. Не бој ша ис пи су је два пут (дру га чи је на рав но) 
из гу бље ни ру ко пис, тј. при чу свог жи во та, а са њим, во ђен Пру сто вим 
при ма том се ћа ња, то чи ни и глав ни ју нак. Ти тек сто ви се ме ђу со бом не 
по кла па ју, као што се и њи хо ви жи во ти не мо гу из ме ђу се бе из јед на чи ти. 
Пи са ње је су ви ше лич но, да би се мо гло по де ли ти са они ма ко ји не де ле 
исти ду хов ни про стор. Чак и ка да по ла зе од истог те жи шта, во ђе ни 
уну тра шњим ме та фи зич ким ком па сом сти жу на раз ли чи та од ре ди шта, 
на лик па ра док су ан тич ког фи ло зо фа из на сло ва.

Пи са ње је као и ди са ње. Ду бо ки уз ди са ји и мир ни из ди са ји ка да раз
ми шља мо или спа ва мо, крат ки и ис пре ки да ни ка да во ли мо или се пла
ши мо. За ми сао је че сто до во љан по је дан удах и по је дан из дах. За страст 
и страх ни ка да до ста уда ха и из да ха ко ји се су сти жу у ни зу. Пре и по сле 
је увек па у за. И ти ши на.5

Глав ни ју нак има свог во ди ча кроз кул ту ро ло шки кор пус гра да и 
ла ви рин те ули ца, као што их је имао и Дан те на свом про пу то ва њу кроз 
Па као, Чи сти ли ште и Рај. Тим по ступ ком се по се ће ним гра до ви ма да је 
ви ша, ко смо ло шка ди мен зи ја, тач ка ко ја спа ја не са мо вре ме са ко јим су 
при по ве да ње и па ра докс по че ли, већ и ду хов не про сто ре ко ји се, по пут 
тек ста, от кри ва ју у сло је ви ма. У сва ком по гла вљу у жи жи је не ка дру га 
умет ност (Мо сква – те а тар, Бу ку решт – сли кар ство, Бо стон – књи жев
ност, Ма дрид – скулп ту ра, Ва шинг тон – ар хи тек ту ра), иа ко су увек све 
при сут не као је дин ство. У сва ком гра ду јед на умет ност је ис так ну та у 
мно штву ри зни це ху ма ни сти ке. Она је сре ди шна тач ка у ко јој се су сре ћу 
сви еле мен ти ко ји гра де на ци о нал ну кул ту ру и свет ску ду хов ну ба шти ну, 
осли ка ва ју ћи ве ко ве што су би ли по треб ни за њи хо во ства ра ње. Пре но
се ћи се у про ху ја ле епо хе при по ве дач ве што при ка зу је та ло же ње исто
ри је у му зеј ским про сто ри ма – оне, још чу ва ју не так ну ти иден ти тет 
про шло сти, уве зу ју ћи у це ли ну умет нич ка де ла, зна ме ни те лич но сти и 
фик ци о нал не ли ко ве. Ти ме се при ка зу је по ве за ност не са мо свих умет
но сти ме ђу со бом већ и спо на има ги на ци је и ре ал но сти. У по је ди ним тре
ну ци ма је те шко ра за бра ти шта се за и ста де ша ва, а шта је плод ства ра
лач ке ма ште. Она је у ста њу да из ме сти свест, на до ме шћу ју ћи све не до
стат ке ра ци о нал ног по сто ја ња оме ђе ног од ред ни ца ма „са да” и „ов де”.

Ма шта је, чи та о че, по не кад то ли ко сна жна да ми пот пу но об у зи ма 
дух, ме ша ју ћи по зна то са не по зна тим, оста вља ју ћи ме ов де, али но се ћи ме 
у не ко дру го вре ме. При бо ја вам се соп стве не ма ште ко ја ме бр зо и не при
мет но из ве де из ре ал но сти, не да ју ћи ми да се у њу ла ко вра тим. Уме сто 
да сам ов де, у ствар но сти, она ме од не се та мо, где она кра љу је.6

5 Исто, стр. 15.
6 Исто, стр. 59.
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Ро ман по се ду је три глав на то по са. То су ства ра ла штво Иве Ан дри
ћа, о ко ме глав ни ју нак др жи пре да ва ња на ме ђу на род ним кон фе рен ци
ја ма; умет нич ке ва ри ја ци је у пред ста вља њу пр во род ног гре ха и ње го вих 
би блиј ских ак те ра Ада ма и Еве и ин тер тек сту ал не ве зе са Тол сто је вим 
де лом Ана Ка ре њи на, и то не то ли ко са на слов ном ју на ки њом, ко ли ко са 
ли ком Ље ви на – ко ји ће у јед ном тре нут ку по ста ти сим бол са мог пи сца. 
Лајт мо ти ви слу же осна жи ва њу има ги на ци је, упот пу ња ва њу ро ма неск ног 
све та без упо тре бе су ви шних ре чи ко је не би би ле у ста њу да об у хва те 
це ло куп ну са др жај ну ри зни цу скри ве ну иза упо тре бље них ве за и мо
ти ва. Они се ме ђу со бом упот пу ња ва ју, не му што ко мен та ри шу ћи припо
ве да ну рад њу из ме ђу ре до ва. Је дан од нај че шћих Ан дри ће вих мо ти ва и 
ње го ва оп се сив на те ма – мо сто ви – ов де од го ва ра гра ђе њу мо сто ва из
ме ђу зе ма ља, на ро да и кул ту ра. Кроз ин те лек ту ал ну раз ме ну на пре да
ва њи ма, дру же ћи се са ко ле га ма и ко ле ги ни ца ма из це лог све та, глав ни 
ју нак им пре до ча ва кул ту ро ло шки дис курс зе мље из ко је по ти че и су
сре ће се са истим та квим дик сур си ма дру гих под не бља. Као што је умет
ност раз ме на ду хов ног са др жа ја кроз вре ме (о че му све до че по се те музе
ји ма глав ног ју на ка), та ко су кон фе рен ци је на уч на раз ме на не са мо иде ја 
већ и на ци о нал ног мен та ли те та. Ре че но из ра зи ма стар ца Зо си ме из ро
ма на Бра ћа Ка ра ма зо ви Фјо до ра М. До сто јев ског, све је по ве за но ка пљи
ца ма у оке а ну, ко је је су упра во љу ди са свих ме ри ди ја на. 

Лик сме ђо ко се Фран цу ски ње Бар ба ре са Уни вер зи те та у Ба зе лу део 
је ме та при че и це ло куп ном ро ма ну да је ми стич ност, уно се ћи ро ман ти
чар ску ат мос фе ру је зе и стра ве. Она је, сва ка ко, нај мут ни ји лик, ни кад 
до кра ја ра зу мљи ва, на мер но не до ре че на, у јед ном тре нут ку на зва на и 
име ном Ли лит, по апо криф ној пр вој Ада мо вој же ни, чи ме се сим бо лич ке 
ве зе све ви ше сте жу. Она из у ча ва кул тур ну исто ри ју Со вјет ског Са ве за, 
кра си је из ра зи та чул ност, ко ке те ри ја, али и при звук не ча сти вих си ла. 
Мо гла би да се схва ти као мо дер ни Ме фи сто фе лес, пре о бу чен у жен ско 
ру хо или онај враг ко ји ку ша Гу ста ва Ашен ба ха у Ве не ци ји, од во де ћи 
га у си гур ну смрт. Она чак и но си де мон ски знак око вра та – тро у гао 
окре нут на до ле. То је, те жа ко ја ву че од не ба ка зе мљи, ве чи ти Ку ша тељ 
ко ји чо ве чан ство од во ди од Бо га ка утро би зе мље у ко јој се по ми то ло
шком пре да њу на ла зи Па као. Глав ног ју на ка од ње, слич но као Фа у ста, 
спа са ва од ла зак у цр кву и при су ство ли тур ги ји.

Овај ро ман умно го ме ко ре спон ди ра са де лом фран цу ског ро ман
си је ра Ми ше ла Уел бе ка под на зи вом По ко ра ва ње. У оба ро ма на глав ни 
ју нак је про фе сор књи жев но сти на фа кул те ту; ње го ва страст и оп се си ја 
код фран цу ског пи сца је ства ра ла штво Жор жаШар ла Уи сман са, док је 
код срп ског у пи та њу де ло на шег но бе лов ца Иве Ан дри ћа. Оба ју на ка 
от кри ва ју за ме ша тељ ства ко ја се кри ју иза ку ли са хи је рар хиј скодру штве
них од но са, ме ња ју ћи се под спо ља шњим ути ца ји ма. То пос пу то ва ња је 
опи сан у оба де ла (не што ма ло кра ће код Уел бе ка), иза зи ва ју ћи кру ци јал не 
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про ме не у пер цеп ци ји глав них ју на ка. У ро ма ни ма је при сут на по ли тич
ка по за ди на, али док она ре ме ти сва ко дне ви цу фран цу ског про та го ни сте, 
при мо ра ва ју ћи га на ком про мис ко ји мо жда ни је по ње го вим ме ри ли ма, 
у Зе но но вом пу ту тај аспект ни је од пре суд ног зна ча ја. Па ра лел на ана
ли за ова два де ла мо гла би да бу де пред мет по себ не сту ди је.

Пу то ва ње је ду хов но ко ли ко и те ле сно ис ку ство – исто ри ја, кул
ту ра, га стро но ми ја је су не ма те ри јал не ба шти не сва ке зе мље, ко је тре ба 
до жи ве ти упра во на оном ме сту на ко ме су ро ђе не. При по ве дач во ли да 
на бра ја чи ње ни це о ар хи тек тон ском на стан ку не ког зна ме ни тог спо мени
ка или је ла ко ја пред ње га из но се, при мо ра ва ју ћи по дат ке о гра до ви ма, 
ре ал не фак те, да са да по ста ну књи жев на гра ђа. Ква сов ро ман хип но ти ше 
чи та о ца, на во де ћи га да стре ми да ље у ду би ну град ских че твр ти и вир
ту о зне ре че ни це, док нео сет но, у јед ном да ху, не стиг не до са мог кра ја. 
Оста је жал што де ло не ма ви ше стра ни ца, још по не ки град ко ји се мо же 
по се ти ти по сред ством је зи ка и при по ве да ча, но ви па ра докс чи ју је про
бле ма ти ку по треб но ре ши ти у соп стве ној уну тра шњо сти уз по моћ умет
но сти као гла сни ка из ме ђу ве ре ме на, све то ва, љу ди и бо го ва. Град ски 
про стор ста па се са про сто ром ду ха, до ка зу ју ћи да је сва ко пу то ва ње 
пр вен стве но пу то ва ње уну тар се бе. У онај пулс би ћа где веч но вла да 
Зе но нов па ра докс. 

Ти ха на ТИ ЦА

О ТРА ГИЧ НОМ КРА ЈИ ШКОМ  
НЕ ГА ТИВ НОМ ЈУ НА КУ

Ан ђел ко Ану шић, Жи вот из за сје де, Слу жбе ни гла сник, Бе о град 2021

Нај но ви ји, кра ћи ро ман Ан ђел ка Ану ши ћа, Жи вот из за сје де (2021), 
не са мо раз ли чит од ње го ве прет ход не две еп ске са ге о кра ји шким Срби ма 
(Гла со ви с Гра ни це и С Хо ме ром у Олу ји, у ко ји ма са гле да ва че тво ро ве
ков ну ге не зу кра ји шког оп сто ја ва ња, али и тра гич ног не ста ја ња на за пад
ним про сто ри ма срп ске ег зи стен ци је на Бал ка ну, за пе ча ће ну ег зо ду сом 
1995. годинe) – зна чај но су по ди гли те ма ти ку суд би не Ср ба из Хр ват ске, 
са ло кал не на уни вер зал ну књи жев ну вред ност и ра ван, ка ко у ро ма
неск ном та ко и у Ану ши ће вом при по вед ном ства ра ла штву (где је по след
њих го ди на уз ре спек та би лан од јек, по нео и не ко ли ко ва жних књи жев них 
на гра да, по пут „Злат не со ве”, на гра де „Бран ко Ћо пић” или Ан дри ће ве 
на гра де). Оства рив ши у по след њих три де сет го ди на, је дин ствен те мат ски 
опус, као је ди ни књи жев ник ко ји се до след но, у сва три жан ра (по е зи ја, 
при по вет ка и ро ман) ба ви исто риј ским усу дом срп ског на ро да у Хр ват ској, 




